

## 吕底亚王表及王国覆灭时间新考

〔德〕安德烈亚斯·弗朗克著 刘亮译\*

**内容提要** 对位于今土耳其中西部的吕底亚古国而言，依据古典文献推算出来的年代框架与根据近代以来考古资料推算出来的年代框架之间不一致。古典作家关于吕底亚历史年代的记载也各不相同。通过亚述文献，大致可以确定吕底亚末代王朝君主巨吉斯的去世年代。从吕底亚覆灭的大致年代推算，此王朝的持续时间远短于希罗多德给出的时间。笔者认为古典作家之间的分歧是由希罗多德不知道吕底亚存在共治这种情况造成的。结合巨吉斯去世年份，参照另一位古典作家列出的吕底亚王表，提出一个新的年代框架。

**关键词** 吕底亚 王表 “日食之战” 波斯 埃及

吕底亚（Lydia）是小亚细亚中西部的一个古国，定都于撒尔迪斯（Sardis），据称是地中海世界最早制造钱币的国家，最终被波斯国王居鲁士灭掉。由于地中海东岸各国的交流已经很频繁，希罗多德等古典作家曾提及它。近代以来在其周边区域尤其是巴比伦发现的考古史料也曾提到它，这些史料使人们得以对其历史进行重构。古典文献对时间的记述往往含糊不详，一些人名也难以与考古史料中的人名相对应，这导致两种史料常有矛盾。

### 一 古典文献中的吕底亚王表及其问题

吕底亚最后一个王朝诸王的名字及在位年数见于两份古典文献。其一

\* 安德烈亚斯·弗朗克（Andreas J. G. Frank），吉林外国语大学教师，东北师范大学古典所博士生；刘亮，东北师范大学古典所教师。

是希罗多德（活跃于公元前5世纪中叶）的《历史》，成文时间距离撒尔迪斯城被攻破近百年。另一份年代要晚，由吕底亚当地史家赞托斯（Xanthos，活跃于公元前4世纪中叶）提供，经大马士革的尼古拉乌斯（Nicholaus）传至尤西比乌斯（Eusebius），而后分别通过阿非利加努斯（Africanus）所传版本和一个亚美尼亚语版本流传至今。这些文献记述的内容可见表1。<sup>①</sup>

表1 古典文献中记载的吕底亚王表比较

国王	希罗多德	赞托斯 > 尤西比乌斯	
		阿非利加努斯版	亚美尼亚语版
	在位年数	在位年数	在位年数
I, 巨吉斯 (Gyges)	38	35	35
II, 阿尔杜斯 (Ardys)	49	38	37
III, 萨杜阿铁斯 (Sadyattes)	12	15	5
IV, 阿律阿铁斯 (Alyattes)	57	49	49
V, 克洛伊索斯 (Kroisos)	14	15	15
合计	170	152	141

资料来源：笔者根据《历史》等文献整理。

根据希罗多德、色诺芬等古典作家的著述可以知道，居鲁士先攻克撒尔迪斯，后战胜巴比伦，但不知两者相隔多久。色诺芬的《居鲁士之教育》记述得颇为详细，居鲁士先征服亚美尼亚，在进军巴比伦的途中得知吕底亚加入敌方阵营，于是转向吕底亚，攻克了撒尔迪斯。<sup>②</sup> 因色诺芬的写作意图在于阐述何为理想的统治者，对居鲁士褒美过多，因而《居鲁士之教育》历来不被学界用作史料，本文在此只采信其年代框架。巴比伦末代国王那

① Maximilian Duncker, *Geschichte des Alterthums*, Vol. 2, Leipzig: Duncker & Humblot, 1853, pp. 515 – 542; H. Gelzer, “Das Zeitalter des Gyges,” *Rheinisches Museum für Philologie*, Vol. 30, 1875, p. 239; Eduard Meyer, *Geschichte des Altertums*, Vol. 1, Stuttgart: Cotta, 1884, p. 500; Anthony Spalinger, “The Date of the Death of Gyges and Its Historical Implications,” *Journal of the American Oriental Society*, Vol. 98, 1978, p. 403. 在下文的图表中，为求直观，此五人依在位顺序以罗马数字代之。

② 尤见 Xenophon, *Cyropaedia*, Books 1 – 4, trans. by Walter Miller, Cambridge, Massachusetts: Harvard University Press, 1914, p. 371。

波尼德 (Nabunaid) 的编年纪称, 攻破巴比伦城的是波斯将领戈布里亚斯 (Gobryas, 波斯史料称 Ugbaru 或 Gubaru), 居鲁士姗姗来迟。<sup>①</sup>

通过波斯的年代学研究, 巴比伦陷落时间可确定为公元前 539 年。<sup>②</sup> 关于撒尔迪斯陷落的年份, 目前有两种说法: 根据《帕罗斯编年史》(*Marmor Parium*) 推算为公元前 541 年;<sup>③</sup> 根据那波尼德的编年纪, 结合尤西比乌斯的记述, 推算为公元前 547 年。<sup>④</sup> 但那波尼德编年纪的关键位置有破损<sup>⑤</sup>, “吕底亚”的国名仅余首字母, 前人将其释读为 lu, 并解读为吕底亚<sup>⑥</sup>, 近来更有人释读为 su 或 u<sup>⑦</sup>, 但即使读作 lu 也可能指吕基亚 (Lycia) 或其他地方。无论如何, 若采信, 吕底亚的年代框架可构建如表 2。

表 2 古典文献记载的吕底亚年代框架比较

国王	希罗多德	赞托斯 > 尤西比乌斯	
		阿非利加努斯版	亚美尼亚语版
I	公元前 717 ~ 前 679	公元前 699 ~ 前 663	公元前 688 ~ 前 653
II	公元前 679 ~ 前 630	公元前 663 ~ 前 625	公元前 653 ~ 前 616
III	公元前 630 ~ 前 618	公元前 625 ~ 前 610	公元前 616 ~ 前 611

① Frauke Weiershäuser and Jamie Novotny, *The Royal Inscriptions of Amēl-Marduk (561 – 560 BC), Neriglissar (559 – 556 BC), and Nabonidus (555 – 539 BC), Kings of Babylon*, Eisenbrauns: University Park, 2020, p. 26.

② Eduard Meyer, *Geschichte des Altertums*, Vol. 1, Stuttgart: Cotta, 1884, p. 598; Richard A. Parker and Waldo H. Dubberstein, *Babylonian Chronology 626 B. C. – A. D. 75*, Chicago: The University of Chicago Press, 1942, p. 11.

③ Karl Müller, *Fragmenta Historicorum Graecorum*, Paris: Editore Ambrosio Firmin Didot, 1841, Vol. 1, p. 548, no. 42.

④ Eduard Meyer, *Geschichte des Altertums, Rheinisches Museum für Philologie*, Vol. 1, Stuttgart: Cotta, 1884, p. 500.

⑤ Eduard Meyer, *Geschichte des Altertums, Rheinisches Museum für Philologie*, Vol. 1, Stuttgart: Cotta, 1884, p. 603; Anthony Spalinger, “The Date of the Death of Gyges and Its Historical Implications,” *Journal of the American Oriental Society*, Vol. 98, 1978, p. 402, note 21.

⑥ Sydney Smith, *Babylonian Historical Texts Relating to the Capture and Downfall of Babylon*, Hildesheim: Georg Olms, 1924, p. 120, note 16.

⑦ Joachim Oelsner, “Review: Herodots Babylonischer Logos. (= Innsbrucker Beiträge zur Kulturwissenschaft, Sonderheft 84) by Robert Rollinger,” *Archiv für Orientforschung*, 46/47, 1999/2000, pp. 373 – 380.

续表

国王	希罗多德	赞托斯 > 尤西比乌斯	
		阿非利加努斯版	亚美尼亚语版
IV	公元前 618 ~ 前 561	公元前 610 ~ 前 561	公元前 611 ~ 前 562
V	公元前 561 ~ 前 547	公元前 561 ~ 前 547	公元前 562 ~ 前 547
撒尔迪斯陷落		公元前 547	

注 \* 尤西比乌斯的研究源自赞托斯。

资料来源：H. Gelzer, “Das Zeitalter des Gyges,” *Rheinisches Museum für Philologie*, Vol. 30, 1875, p. 243; Eduard Meyer, *Geschichte des Altertums*, Vol. 1, Stuttgart: Cotta, 1884, p. 500; Anthony Spalinger, “The Date of the Death of Gyges and Its Historical Implications,” *Journal of the American Oriental Society*, Vol. 98, 1978, p. 404。

如表 2 所示，若仅依据古典文献的记载推算，巨吉斯的去世时间不可能晚于公元前 653 年。这与亚述国王亚述巴尼拔（Assurbanipal）的编年纪相悖，但因其曾提到巨吉斯，今人可以借此较为可靠地推算出巨吉斯卒于公元前 644 年前后。

亚述巴尼拔编年纪刻写在七根棱柱上，有三段表述与巨吉斯相关，但未直接提及其去世。第一段表述主要见于棱柱 E，大致刻写于公元前 664 年，提到亚述巴尼拔接见了巨吉斯的使者，但下文残缺。结合同一时期其他亚述文献以及古典文献可知，吕底亚当时正遭受游牧部落奇姆美利亚人（Cimmerians）的侵袭，巨吉斯因做了一个梦而向亚述遣使求援，但两国素无来往，巨吉斯求援无果，只得独力应对。<sup>①</sup> 第二段表述主要见于棱柱 B 和棱柱 D，刻写于公元前 649 年；棱柱 C 和 F 刻写于前 645 年，原文照抄了棱柱 B 和棱柱 D 的内容。这段表述颇为简略，是对前一段表述的摘要，并未提供新的信息。<sup>②</sup>

① George Smith, *History of Assurbanipal*, London: Williams and Norgate, 1871, p. 76; H. Gelzer, “Das Zeitalter des Gyges,” *Rheinisches Museum für Philologie*, Vol. 30, 1875 pp. 231 – 235; Daniel Luckenbill, *Ancient Records of Assyria and Babylonia*, Vol. 2, Chicago: The University of Chicago Press, 1926, pp. 297, 326, 351; Anthony Spalinger, “The Date of the Death of Gyges and Its Historical Implications,” *Journal of the American Oriental Society*, Vol. 98, 1978, p. 401.

② George Smith, *History of Assurbanipal*, London: Williams and Norgate, 1871, pp. 64 – 78; H. Gelzer, “Das Zeitalter des Gyges,” *Rheinisches Museum für Philologie*, Vol. 30, 1875, p. 231; Daniel Luckenbill, *Ancient Records of Assyria and Babylonia*, Vol. 2, Chicago: The University of Chicago Press, 1926, pp. 290 – 326, 351; Anthony Spalinger, “The Date of the Death of Gyges and Its Historical Implications,” *Journal of the American Oriental Society*, Vol. 98, 1978, pp. 401 – 404.

第三段表述主要见于棱柱 A 和拉萨姆棱柱（Rassam Cylinder），所记之事发生在公元前 643 年至公元前 636 年。这段表述提到，巨吉斯正在救援穆祖尔（Muzur）地方某个名叫皮沙米尔基（Pishamilki）的人，不久后就在战斗中死去。<sup>①</sup>

据此，巨吉斯可确定卒于公元前 644 年前后。关键在于巨吉斯所援助的皮沙米尔基是谁，可否通过相关人物或事件进一步确定巨吉斯的去世时间。首先，皮沙米尔基肯定是亚述巴尼拔的敌人，因为亚述巴尼拔曾对其施以诅咒。史密斯结合当时亚述的大规模内乱，主张皮沙米尔基是与亚述巴尼拔争位的某个亚述王子。<sup>②</sup> 格尔策主张派兵之事与公元前 652 年至公元前 648 年席卷两河流域的反亚述大暴动有关，皮沙米尔基是暴动当中某股势力的领袖。<sup>③</sup> 罗林森则主张皮沙米尔基即埃及国王普萨美提克（Psammetichos），认为巨吉斯在公元前 663 年派遣由爱奥尼亚人和加利亞人组成的雇佣军，助其从亚述手中光复埃及。<sup>④</sup> 迈耶的观点与罗林森相仿，认为巨吉斯所援助的对象是普萨美提克。但迈耶也承认，普萨美提克光复埃及大约发生在公元前 664 年，与古典文献所载巨吉斯的去世时间相隔太久，而且与棱柱 A 所述巨吉斯正向亚述请救兵也显得矛盾，于是脚注中哀叹吕底亚王表的重构是不可能的任务。<sup>⑤</sup> 以上旧说虽形成时间较早，但影响深远，至今仍各自拥有一些支持者。

## 二 巨吉斯和埃及雇佣军

巨吉斯派爱奥尼亚雇佣军帮助普萨美提克光复埃及的说法由来已久。有三位古典作家曾提及普萨美提克复国的经过，希罗多德和狄奥尼索斯只提

<sup>①</sup> 拉萨姆棱柱作“提沙米尔基”（Tishamilki）。George Smith, *History of Assurbanipal*, London: Williams and Norgate, 1871, pp. 66–67, 78; H. Gelzer, “Das Zeitalter des Gyges,” *Rheinisch-es Museum für Philologie*, Vol. 30, 1875, pp. 233, 237; Daniel Luckenbill, *Ancient Records of Assyria and Babylonia*, Vol. 2, Chicago: The University of Chicago Press, 1926, p. 298.

<sup>②</sup> George Smith, *History of Assurbanipal*, London: Williams and Norgate, 1871, p. 78.

<sup>③</sup> H. Gelzer, “Das Zeitalter des Gyges,” *Rheinisches Museum für Philologie*, Vol. 30, 1875, p. 238.

<sup>④</sup> George Rawlinson, *Ancient Egypt*, London: Fisher Unwin, 1886, p. 345.

<sup>⑤</sup> Eduard Meyer, *Geschichte des Altertums*, Vol. 1, Stuttgart: Cotta, 1884, p. 501.

到雇佣军是爱奥尼亚人和加里亚人，未提及巨吉斯；伯利埃努斯（Polyaenus）提到雇佣军主力是皮格雷斯（Pigres）所带领的加里亚人，亦未提及巨吉斯。前人把巨吉斯与普萨美提克联系起来，主要依据两点：第一，亚述史料称巨吉斯去世前正救援某个名叫皮沙米尔基的人，而这个名字与普萨美提克相仿；第二，爱奥尼亚曾受吕底亚统治，吕底亚派爱奥尼亚雇佣军助战似乎顺理成章。此说法忽略了更多细节。

首先，希罗多德明确提到，吕底亚直到晚期才征服爱奥尼亚和加里亚。吕底亚直到阿律阿铁斯在位时才勉强逼迫爱奥尼亚诸城邦当中的米利都与之结盟，到克洛伊索斯在位时才彻底征服爱奥尼亚人和加里亚人。巨吉斯与爱奥尼亚城邦当中的米利都、克罗丰、士麦那等城处于战争状态<sup>①</sup>，尚未将其征服，不可能从那里募集雇佣兵去埃及助战。更何况，此时的吕底亚自身还面临游牧民族的侵袭，两次兵临城下。向亚述遣使也是为了求援，但亚述以两国素无往来而拒绝，巨吉斯只得独力应对。<sup>②</sup> 此时自顾不暇的巨吉斯不大可能有余力派兵远赴埃及。

其次，亚述史料提及皮沙米尔基时明确将之视为敌人，对其发出诅咒，但亚述人对普萨美提克却并不陌生，不至于将两者混淆。这一时期的埃及本由来自非洲内陆的努比亚人统治，古典文献称埃塞俄比亚人，但亚述击败努比亚人，夺取了埃及北部，在此扶持大量地方势力，分而治之。普萨美提克家族就是其中势力较大的一支。甚至当时埃及地方势力曾密谋反叛亚述，事情败露导致许多人被处死，也可能是遭到了普萨美提克家族出卖，因为普萨美提克本人不仅获得提拔，还获得一个亚述式的名字——那布舍兹巴尼（Nabu-Shezibanni）。<sup>③</sup> 后来努比亚人反攻，普萨美提克的父亲战死<sup>④</sup>，普萨美提克本人前往亚述宫廷避难，然后就发生了古典作家笔下的复

<sup>①</sup> Herodotus, *The Persian Wars*, Vol. 1, Trans. by A. D. Godley, Cambridge, Massachusetts: Harvard University Press, 1920, p. 19.

<sup>②</sup> Anthony Spalinger, "The Date of the Death of Gyges and Its Historical Implications," *Journal of the American Oriental Society*, Vol. 98, 1978, pp. 402–403.

<sup>③</sup> K. A. Kitchen, *The Third Intermediate Period in Egypt (1100–650 B. C.)*, Warminster: Aris & Phillips, 1973, p. 393.

<sup>④</sup> Herodotus, *The Persian Wars*, Vol. 1, Trans. by A. D. Godley, Cambridge, Massachusetts: Harvard University Press, 1920, p. 463; James Breasted, *Records of Ancient Egypt*, Vol. 4, Chicago: University of Chicago Press, 1923, p. 468.

国故事。普萨美提克家族此后也一直是亚述的忠实盟友，曾数次协助亚述作战，直至亚述被新巴比伦王国取代。<sup>①</sup> 显然，亚述文献不可能把普萨美提克和皮沙米尔基混为一谈，更不可能向普萨美提克发出诅咒。

普萨美提克率部从亚述返回埃及后，先在北方的家乡塞伊斯（Sais）站稳脚跟，在一些地方王公的支持下，很快占领北方的旧都孟菲斯（Memphis）。<sup>②</sup> 新任努比亚王塔努塔蒙（Tanutamun）不仅仍控制着埃及南方，还发动迅猛反攻，轻易收回孟菲斯。<sup>③</sup> 此举或许迫使一些王公倒戈，总之普萨美提克不得不暂退到尼罗河三角洲的沼泽中，在此等来了雇佣军。<sup>④</sup>

古典作家虽一致称雇佣军由加里亚人以及希腊人当中的爱奥尼亚人组成，但在细节方面又存在一定出入。希罗多德的记述最生动细致。到埃及参战的加里亚人和爱奥尼亚人原本是海盗，并非雇佣军，而且与普萨美提克也不认识。普萨美提克在沼泽中得到神的预言，称将有铜人从海上而来助战，不久这些海盗果然穿着埃及人从未见过的青铜铠甲在埃及登陆，又惊又喜的普萨美提克遂说服他们加入，以其为主力完成了复国大业。事后为酬谢这些雇佣兵，普萨美提克在埃及划定几块区域供他们定居，成为希腊人向埃及移民的起点。<sup>⑤</sup> 狄奥多罗斯（Diodorus）称，普萨美提克是在退到沼泽之后，才叫来了雇佣军<sup>⑥</sup>，但此说在时间上可能来不及。伯利埃努斯的说法应更可信，加里亚雇佣兵的领袖皮格雷斯与普萨美提克是故交，两

<sup>①</sup> Anthony Spalinger, “The Date of the Death of Gyges and Its Historical Implications,” *Journal of the American Oriental Society*, Vol. 98, 1978, p. 402.

<sup>②</sup> Herodotus, *The Persian Wars*, Vol. 1, Trans. by A. D. Godley, Cambridge, Massachusetts: Harvard University Press, 1920, p. 463; Diodorus Siculus, *Library of History*, Vol. 1, trans. by C. H. Oldfather, Cambridge, Massachusetts: Harvard University Press, 1933, pp. 231–233.

<sup>③</sup> James Breasted, *Records of Ancient Egypt*, Vol. 4, Chicago: University of Chicago Press, 1923, pp. 467–471.

<sup>④</sup> Herodotus, *The Persian Wars*, Vol. 1, Trans. by A. D. Godley, Cambridge, Massachusetts: Harvard University Press, 1920, p. 465; Diodorus Siculus, *Library of History*, Vol. 1, trans. by C. H. Oldfather, Cambridge, Massachusetts: Harvard University Press, 1933, p. 231; Polyae-nus, *Stratagems of War*, trans. by R. Shepherd, Chicago: Ares, 1974, p. 263.

<sup>⑤</sup> Herodotus, *The Persian Wars*, Vol. 1, Trans. by A. D. Godley, Cambridge, Massachusetts: Harvard University Press, 1920, p. 463–467; Diodorus Siculus, *Library of History*, Vol. 1, trans. by C. H. Oldfather, Cambridge, Massachusetts: Harvard University Press, 1933, p. 233.

<sup>⑥</sup> Diodorus Siculus, *Library of History*, Vol. 1, trans. by C. H. Oldfather, Cambridge, Massachusetts: Harvard University Press, 1933, p. 233.

人会合之后共同指挥军队作战。<sup>①</sup>若如此，则普萨美提克应该是在亚述宫廷当中就与皮格雷斯商定了出兵之事，这也更好地解释了，爱奥尼亚人为何恰好是在普萨美提克的家乡附近登陆并能立即与之取得联络<sup>②</sup>，所谓神谕应为普萨美提克稳定军心的把戏。

总而言之，在普萨美提克复国的过程中，来自小亚细亚的爱奥尼亚人和加里亚人出力甚多。以此为起点，希腊人开始越来越多、越来越深地涉足埃及事务。但此事与巨吉斯无明显关联，此时的巨吉斯即未征服爱奥尼亚人，自身还面临游牧民族的威胁，不具备派遣爱奥尼亚雇佣军的条件。各种史料更是从未提到普萨美提克借助雇佣军和海盗对抗亚述，这是迈耶等人的臆断。

近来的研究还表明，亚述巴尼拔编年纪棱柱 A 中提到的穆祖尔是叙利亚的一个地方<sup>③</sup>，则穆祖尔的皮沙米尔基必不能是埃及的普萨美提克。巨吉斯在晚年所涉足的并非埃及的复国之战，而是公元前 652 年至公元前 648 年席卷两河流域的反亚述大暴动。<sup>④</sup>

### 三 吕底亚王表再考

假设吕底亚曾存在双王共治的情况，当地年表在记事时明确区分了独治和共治的情况（见表 3），则不难理解本地人赞托斯和外乡人希罗多德何以对国王在位年数产生不同理解，上述问题可以迎刃而解。

<sup>①</sup> Herodotus, *The Persian Wars*, Vol. 1, Trans. by A. D. Godley, Cambridge, Massachusetts: Harvard University Press, 1920, p. 467; Diodorus Siculus, *Library of History*, Vol. 1, trans. by C. H. Oldfather, Cambridge, Massachusetts: Harvard University Press, 1933, p. 231.

<sup>②</sup> Herodotus, *The Persian Wars*, Vol. 1, Trans. by A. D. Godley, Cambridge, Massachusetts: Harvard University Press, 1920, p. 465.

<sup>③</sup> Guy Bunnens, *A New Luwian Stele and the Cult of the Storm-God at Til Barsip Masuwari*, Louvain: Peeters, 2006, p. 38.

<sup>④</sup> H. Gelzer, “Das Zeitalter des Gyges,” *Rheinisches Museum für Philologie*, Vol. 30, 1875, p. 238; Anthony Spalinger, “The Date of the Death of Gyges and Its Historical Implications,” *Journal of the American Oriental Society*, Vol. 98, 1978, p. 400, note 1.

表 3 吕底亚因王表双王共治情况

赞托斯	希罗多德			
I , 35 年				
I 、 II 共治, 3 年	I , 38 年			
II , 37 年				
II 、 III 共治, 5 年				
II 、 III 、 IV 共治, 4 年				
III 、 IV 共治, 3 年				
IV , 49 年				
V , 14 年				V , 14 年

资料来源：根据希罗多德《历史》整理。

由此可得出新的年代框架见表 4。

表 4 吕底亚王表双王共治情况再考

I	公元前 697 ~ 前 662	公元前 690 ~ 前 655
I 、 II 共治	公元前 662 ~ 前 659	公元前 655 ~ 前 652
I 去世	公元前 659	公元前 652
II	公元前 659 ~ 前 622	公元前 652 ~ 前 615
II 、 III 共治	公元前 622 ~ 前 617	公元前 615 ~ 前 610
II 、 III 、 IV 共治	公元前 617 ~ 前 613	公元前 610 ~ 前 606
III 、 IV 共治	公元前 613 ~ 前 610	公元前 606 ~ 前 603
IV	公元前 610 ~ 前 561	公元前 603 ~ 前 554
V	公元前 561 ~ 前 547	公元前 554 ~ 前 540
撒尔迪斯陷落	公元前 547	公元前 540

资料来源：笔者根据相关文献整理。

对于吕底亚后期的一些事件而言，新的年代表已足以解决若干历史悬案（见下节）。但巨吉斯的年代仍显太早。假设古代年表正如前面两个表格一样，同一国王独治和共治的不同阶段分别记入不同的行，而古希腊的史家在阅读年表时并不知晓其用意，则有可能产生误读，进而生造出一位国王。萨杜阿铁斯和阿律阿铁斯两个名字的希腊文形式 ΣΑΔΥΑΤΤΗΣ 和 ΑΛΥΑΤΤΗΣ 就易于混淆，尤其是当时的擦音 Σ 遇到元音 A 时容易弱化为 F（存在于希腊文早期的一个字母，表示边音/w/）进而脱落，Δ 和 Λ 也易混

淆。古代吕底亚的钱币已经表明，ΑΛΥΑΤΤΗΣ 的名字在当时可以写作 Wal-wetes。<sup>①</sup> 因此很可能同一个名字，在这一行被古希腊史家读作 ΑΛΥΑΤΤΗΣ，在另一行则被误读作 ΣΑΔΥΑΤΤΗΣ，进而误以为存在萨杜阿铁斯此人。假如把萨杜阿铁斯（III）连同其所谓的在位时间一并移除，则表 4 可简化为表 5。

表 5 吕底亚王表双王共治情况简化

I	公元前 693 ~ 前 658	公元前 686 ~ 前 651
I、II 共治	公元前 658 ~ 前 655	公元前 651 ~ 前 648
I 去世	公元前 655	公元前 648
II	公元前 655 ~ 前 618	公元前 648 ~ 前 611
II、IV 共治	公元前 618 ~ 前 610	公元前 611 ~ 前 603
IV	公元前 610 ~ 前 561	公元前 603 ~ 前 554
V	公元前 561 ~ 前 547	公元前 554 ~ 前 540
撒尔迪斯陷落	公元前 547	公元前 540

资料来源：笔者根据相关文献整理。

尤其若按本文所主张，撒尔迪斯陷落于公元前 540 年，则巨吉斯卒于公元前 648 年，与亚述史料非常吻合。简而言之，如果希罗多德和赞托斯对吕底亚诸王在位年数的分歧起因于前者不知道吕底亚有共治现象，同时二人有时把阿律阿铁斯的名字错读作萨杜阿铁斯，从而造成了古典文献与考古史料的冲突。注意到这两点，则过去的悬案可迎刃而解。

#### 四 “日食之战”与吕底亚覆灭

希罗多德称，吕底亚在阿律阿铁斯的统治下，曾与邻国米底在边境地区进行了长达 5 年的拉锯战。但在第 6 年的一场战斗中发生了日食，天色大暗。双方因为惊骇而中断了战斗，最终在巴比伦国王拉比奈托斯（Labynetus）的斡旋下议和。<sup>②</sup> 这场战斗也因此常被称为“日食之战”。希罗多德还

① <https://leunumismatik.com/en/lot/21/415/> [21]，accessed May 18, 2022.

② Herodotus, *The Persian Wars*, Vol. 1, Trans. by A. D. Godley, Cambridge, Massachusetts: Harvard University Press, 1920, p. 93.

称，古希腊智者泰勒斯（Thales）曾成功预测此次日食。姑且不论泰勒斯是否具备预测日食的客观条件，假如他果真预测了日食，吕底亚人就不应对日食太过震惊，并可趁机战胜米底。但双方军队都因惊恐而停战，显然吕底亚人对日食毫无准备。但无论泰勒斯预测日食之事是否属实，此人仍与整场战争有关，因为他成功使阿律阿铁斯的军队不借助桥梁即越过了吕底亚和米底的界河——哈律斯河（Halys）。<sup>①</sup>

日食也与此战有关，因其导致双方停战议和。问题在于这是哪一次日食。先后有不同学者提出公元前 610 年 9 月 30 日和公元前 585 年 5 月 28 日两种说法。<sup>②</sup> 但后一说法有诸多问题：战场区域的人看不到日食，而且日食开始时距日落仅 1 个小时，古代的战斗不太可能持续这么短时间。<sup>③</sup> 因而史学界长期对两种意见莫衷一是。<sup>④</sup> 而且，若日食之战发生在公元前 585 年，则巴比伦时任国王为尼布甲尼撒。此人与希罗多德笔下拉比奈托斯的形象不符，因为拉比奈托斯后来曾联合吕底亚、埃及等势力共同反对居鲁士，而尼布甲尼撒则与居鲁士毫无交集。那波尼德虽更符合古典文献对斡旋者拉比奈托斯的描写，但此人登基时间不会早于公元前 556 年，相差近 20 年。

日食之战的年代是否另有可能？前人早已指出，公元前 557 年 5 月 19 日也有一次日食，不仅从午后开始持续近 3 个小时，阴影还恰好可以覆盖交战区域。<sup>⑤</sup> 这个日期可以很好地与近年来新整理公布的巴比伦文献相佐证。但若按先前的年代框架，此时已处于克洛伊索斯在位时期，所以被不少学者排除。

据记载，当时巴比伦国王涅里格利沙尔（Neriglissar）恰在奇里乞亚与吕底亚交界的地带与吕底亚作战，为庆祝古巴比伦历法的新年而返回都城，

<sup>①</sup> Herodotus, *The Persian Wars*, Vol. 1, Trans. by A. D. Godley, Cambridge, Massachusetts: Harvard University Press, 1920, p. 93.

<sup>②</sup> Maximilian Duncker, *Geschichte des Alterthums*, Vol. 2, Leipzig: Duncker & Humblot, 1853, p. 796, note 2.

<sup>③</sup> Karl Beloch, *Griechische Geschichte*, Vol. 1, Berlin: W. de Gruyter, 1912, p. 351.

<sup>④</sup> Karl Beloch, *Griechische Geschichte*, Vol. 1, Berlin: W. de Gruyter, 1912, p. 351.

<sup>⑤</sup> George Airy, “On the Eclipse of Agathocles, the Eclipse at Larissa and the Eclipse of Thales,” *Monthly Notices of the Royal Astronomical Society*, Vol. 17, 1857, pp. 243 – 244; Karl Beloch, *Griechische Geschichte*, Vol. 1, Berlin: W. de Gruyter, 1912, p. 355. 美国国家航空航天局计算结果参见 <https://eclipse.gsfc.nasa.gov/SEhistory/SEplot/SE - 0556May19T.pdf>, accessed May 18, 2022.

把军队留在外面。<sup>①</sup> 新年之后的 2 月，涅里格利沙尔在返回军队之前被杀，其幼子被立为国王，是为拉巴什马杜克（Labashi Marduk），不久被那波尼德取而代之。但是，根据古巴比伦的历法，日食发生在涅里格利沙尔在位第 3 年的 1 月，而此人在这年年底才从战场返回都城庆祝新年庆典，令人疑惑其为何在战事结束后仍在奇里乞亚或叙利亚逗留近一年时间。这是因为，前人把古代文献中拉巴什马杜克的在位时间由 9 个月误作 2 个月。<sup>②</sup> 而另一份巴比伦文献对拉巴什马杜克在位时间的记述仅余“□3 个月”字样，<sup>③</sup> 鉴于古巴比伦的计数是以 12 和 60 为基础，笔者认为原文应作“12 个月”，因而最原始的希腊语文献对拉巴什马杜克在位时间的表述也应该是 12 个月。古希腊语对 2、9、12 的写法近似，依次为 B、Θ 和 IB，因而传抄过程中的笔误以及字迹不清造成了前人的误判。所以，涅里格利沙尔的去世时间应比前人的判断提前近一年。正确的时间顺序应为涅里格利沙尔参加新年庆典在前，“日食之战”在后。

如此，日食之战前后的诸多事件得以勾连起来。公元前 558 年，米底向西与吕底亚交战，居鲁士此时应正依附于米底。涅里格利沙尔率领巴比伦军队向西进攻奇里乞亚，并于公元前 557 年也抵达吕底亚边境。时值巴比伦历新年，涅里格利沙尔返回都城参加庆典，吕底亚趁机发动进攻。战斗期间的日食致使双方停战，但居鲁士乘机进占亚述旧都宁录（Nimrod）。<sup>④</sup> 大致在同一时期，涅里格利沙尔遇刺身亡，由幼子拉巴什马杜克继位。或许突然的变故导致巴比伦无意与吕底亚继续交战，并促成吕底亚与米底由对抗到联合的转变。而且斡旋之人正是那波尼德，因为希罗多德称，参战各方都把日食解读为月亮战胜太阳，接受哈兰的月神神庙居间斡旋，而神庙的女祭司正是那波尼德的母亲。不久那波尼德在哈兰自立为王，但拉巴什

<sup>①</sup> Frauke Weiershäuser and Jamie Novotny, *The Royal Inscriptions of Amēl-Marduk (561 – 560 BC), Neriglissar (559 – 556 BC), and Nabonidus (555 – 539 BC), Kings of Babylon*, Eisenbrauns: University Park, 2020, p. 25.

<sup>②</sup> Richard A. Parker and Waldo H. Dubberstein, *Babylonian Chronology 626 B. C. – A. D. 75*, Chicago: The University of Chicago Press, 1942, p. 10.

<sup>③</sup> Frauke Weiershäuser and Jamie Novotny, *The Royal Inscriptions of Amēl-Marduk (561 – 560 BC), Neriglissar (559 – 556 BC), and Nabonidus (555 – 539 BC), Kings of Babylon*, Eisenbrauns: University Park 2020, p. 24.

<sup>④</sup> 此事见于色诺芬的《远征记》，未见于其《居鲁士之教育》，参见 Xenophon, *Xenophon in Seven Volumes*, Vol. 3, Cambridge, Massachusetts: Harvard University Press, 1922, p. 265。

马杜克在巴比伦城仍有一定影响，并在此庆祝了登基后的第一个新年，而后才被那波尼德取而代之。换言之，那波尼德先通过其母斡旋，后成为巴比伦国王，但前后仅间隔数月，而且古典作家在叙述时忽略了这一细节。则上述事件的顺序如表 6 所示。

表 6 “日食之战”前后事件顺序

古巴比伦历		事件
年	月	
涅里格利沙尔第 3 年 拉巴什马杜克登基年	1	巴比伦历新年，公元前 558 年 4 月 4 日
	2	涅里格利沙尔在叙利亚作战
	5	进攻某座岛屿
	7	在奇里乞亚作战
	9	抵达吕底亚边界
涅里格利沙尔第 4 年 拉巴什马杜克登基年	1	巴比伦历新年，公元前 557 年 4 月 22 日
	2	* 日食之战，公元前 557 年 5 月 19 日 居鲁士进占宁录 * 涅里格利沙尔身亡
	3	拉巴什马杜克的国王身份得到承认 是年更名为拉巴什马杜克登基年
拉巴什马杜克第 1 年 那波尼德登基年	1	巴比伦历新年，公元前 556 年 4 月 11 日
	2	那波尼德的国王身份得到承认 是年更名为那波尼德登基年

资料来源：笔者根据相关文献整理。

不久之后，居鲁士迅速崛起，攻灭米底并进占哈兰。由于吕底亚与米底已有盟约，居鲁士无疑成为吕底亚新的敌人。又因为盟约是由那波尼德以哈兰的月神为名义提供担保，居鲁士进占哈兰又无疑被已经成为巴比伦国王的那波尼德视为冒犯。于是，吕底亚和巴比伦形成轴心，广泛联合斯巴达和埃及等域外势力，谋求扼杀居鲁士。可见，日食之战和月神调停不仅不是吕底亚历史上的孤立事件，反而把当时当地的许多重要人物牵涉其中，甚至促成了反对居鲁士的大联合。公元前 540 年夏季，亦即“日食之战”发生 14 年之后，克洛伊索斯率军渡过哈律斯河，率先向波斯发动进攻，居鲁士则沿底格里斯河的支流迪巴拉（Diyala）河出发迎战。相关经过已由希罗多德和色诺芬给予生动细致的讲述，本文不再赘述，只需要强调

撒尔迪斯和巴比伦的陷落前后衔接，本质上应视为同一场战争的不同部分，而这场战争又与先前看似孤立的日食之战存在密切的关联。

古典文献既已提到，日食之战时的吕底亚王为阿律阿铁斯<sup>①</sup>，今人就不得不注意其生卒时间。结合其继承人的在位年数以及撒尔迪斯陷落时间推算，若该城陷落于公元前 547 年，则此人应当卒于公元前 561 年，不可能参加日食之战。但若按本文所主张，该城陷落于公元前 540 年，则此人卒于公元前 554 年，恰在那波尼德成为巴比伦王之后。

另外，日食之战时间的变动并不仅仅影响今人对阿律阿铁斯、克洛伊索斯等人生卒年份的判断。根据古典文献，此二人与古希腊的智者泰勒斯、立法者梭伦、僭主庇西特拉图等多少有些交集。梭伦在离开雅典后，曾造访克洛伊索斯的宫廷，而当克洛伊索斯筹划反对居鲁士的战争时，庇西特拉图在雅典第三次成为僭主。<sup>②</sup> 对吕底亚国王生卒年份的调整，实际上牵一发而动全身，但这已超过本文要探讨的范围。<sup>③</sup> 而笔者略过米底诸王不提，是因为今人对米底的了解尚不足。

## 结语

笔者在 1997 年亲眼见到，那波尼德编年纪上记载的所谓陷落的“吕底亚”的字迹不全，并据此提出日食之战乃至许多相关人物和事件的年代应该更晚。<sup>④</sup> 1999 年，笔者对于撒尔迪斯陷落时间的质疑被霍格曼（Högemann）采纳。<sup>⑤</sup> 同年，有学者提出残余的字迹不读 lu 而读 u。2004 年，罗林格尔

<sup>①</sup> Herodotus, *The Persian Wars*, Vol. 1, Trans. by A. D. Godley, Cambridge, Massachusetts: Harvard University Press, 1920, p. 93. 色诺芬虽称当时双方的指挥官分别是“巴比伦国王和克洛伊索斯”，但未表明克洛伊索斯当时已经成为吕底亚国王，参见 Xenophon, *Cyropaedia*, Books 1 – 4, trans. by Walter Miller, Cambridge, Massachusetts: Harvard University Press, 1914, p. 283。

<sup>②</sup> Herodotus, *The Persian Wars*, Vol. 1, Trans. by A. D. Godley, Cambridge, Massachusetts: Harvard University Press, 1920, p. 65.

<sup>③</sup> Karl Beloch, *Griechische Geschichte*, Vol. 1, Berlin: W. de Gruyter, 1912, pp. 158 – 170, 288 – 317, 349 – 366.

<sup>④</sup> Andreas J. G. Frank, *Die lydische Königsliste bei Herodot*, dissertation for MA degree, University of Erlangen-Nuremberg, 1997.

<sup>⑤</sup> Peter Högemann, “Kroisos,” in Manfred Landfester, Hubert Cancik and Helmuth Schneider eds., *Der Neue Pauly*, Vol. 6, 1999, pp. 860 – 868.

(Rollinger) 结合上述线索，主张居鲁士在公元前 547 年所攻占的国家并非吕底亚，而是高加索附近的乌拉尔图 (Urartu)。<sup>①</sup> 当然，没有人引述笔者在 1997 年所发表的论文，也无人看到调整陷落时间可以解决其他悬案。在笔者看来，那波尼德编年纪中破损的地名似乎仍应读作 lu，但不是吕底亚，而是鲁鲁比 (Lulubi)，因为居鲁士在从戈布里亚斯的辖区出发西进时，必须先击败鲁鲁亚，才能打开前往吕底亚的必要通道。

总而言之，若撒尔迪斯陷落于公元前 540 年，并以此按笔者所主张的方法重新计算吕底亚王表，许多悬案可得到澄清或解决。巨吉斯大概卒于公元前 648 年至公元前 644 年之间，他不曾派遣希腊雇佣兵援助普萨美提克光复埃及，但曾卷入席卷两河流域的反亚述大暴动。吕底亚晚期的“日食之战”直接促成了吕底亚和米底的联合，在米底被波斯攻灭后成为吕底亚与波斯开战的导火索，还间接促成了以吕底亚和巴比伦为轴心，包括斯巴达、埃及在内的反波斯大联合。只是此举非但未能扼杀波斯，反而揭开了波斯帝国崛起的帷幕。

---

<sup>①</sup> Robert Rollinger, “The Median Empire, the End of Urartu and Cyrus’ Campaign in 547 BC,” *Ancient West & East*, Vol. 7, 2009, pp. 49 – 63.